

Сергей Сергеевич Наровчатов (1919 — 1981) — русский советский поэт, критик и журналист, военный корреспондент. Герой Социалистического Труда (1979). Член ВКП(б) с 1943 года.

С. С. Наровчатов родился 3 октября 1919 года в Хвалынске (ныне Саратовская область), детство провёл в Москве, в 1933 году вместе с матерью переехал в Магадан, где в заключении находился его отец, там и окончил среднюю школу № 1 (старейшую в Магадане, ныне — лицей им. Н. К. Крупской).

Окончил Институт философии, литературы и истории (МИФЛИ, 1941) и Литературный институт имени А. М. Горького (1941).

Участник советско-финской и Великой Отечественной войны. С декабря 1941 года военный корреспондент, с августа 1942 года — корреспондент-организатор газеты «Отважный воин» 2-й ударной армии, старший лейтенант, капитан.

С 1971 года секретарь СП СССР и первый секретарь Московского отделения СП РСФСР. В 1972 году защитил кандидатскую диссертацию по теме «Живые традиции советской поэзии»[4]. Член Московского горкома КПСС, депутат Верховного Совета РСФСР.

В 1974—1981 годы главный редактор журнала «Новый мир».

МУНИЦИПАЛЬНОЕ КАЗЕННОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ
КУЛЬТУРЫ «СРЕДНЕКАНСКАЯ
ЦЕНТРАЛИЗОВАННАЯ БИБЛИОТЕЧНАЯ СИСТЕМА»

Сергей Сергеевич Наровчатов

К 100-летию со дня рождения



Информационный
буклет

Предназначен для широкого круга
читателей

Ответственный за выпуск
Сластенкова М.И.

СОСТАВИТЕЛИ:
ЧИВИТКИНА Н.А.

МКУК СЦБС
МУНИЦИПАЛЬНОЕ КАЗЕННОЕ
УЧРЕЖДЕНИЕ КУЛЬТУРЫ
«СРЕДНЕКАНСКАЯ
ЦЕНТРАЛИЗОВАННАЯ
БИБЛИОТЕЧНАЯ СИСТЕМА»

Телефон: 9 - 43 - 57

Эл. почта : bibka-seymchan@rambler.ru

Сеймчан 2019

Дебютировал в печати в 1935 году стихотворением в газете «Колымская правда».

Первая профессиональная публикация — «Семён Дежнёв» в журнале «Октябрь» в 1941.

Тема войны на много лет определила творчество Наровчатова.

За свою жизнь опубликовал более 40 книг: поэзия, проза, литературоведение, критика, публицистика и др.

Первый сборник его стихов «Костёр» вышел в Москве в 1948 в году. Потом последовали «Солдаты свободы» (1952), «Взыскательный путник» (1963).

Тема войны оставалась одной из самых важных и в более поздних книгах «Четверть века» (1965), «Через войну» (1968), «Знамя над высотой» (1974), «Боевая молодость» (1975) и в поэме «Фронтальная радуга» (1979).

Другие сборники стихов: «Пёс, девочка и поэт» (1965), «Полдень» (1969) «Ширь» (1979); поэма «Пролив Екатерины» (1956).

Автор книг: «Необычное литературоведение» (1970), «Атлантида рядом с тобой. Критика, полемика, размышления» (1972), «Мы входим в жизнь: Книга молодости» (1978) и других литературно-критических и публицистических работ.

Наровчатов подписал письмо группы советских писателей в редакцию газеты «Правда» 31 августа 1973 года о Солженицыне и Сахарове.

22 июля 1981 года Наровчатов умер в Коктебеле (по другим сведениям — в Феодосии) от осложнений диабета, приведших к гангрене ног. Похоронен в Москве на Кунцевском кладбище.

Произведения С.С. Наровчатова:

Поэзия

Солдаты свободы / под общей редакцией Н. Тихонова — Москва : Мол.гвардия, 1952 — 56 с.

Горькая любовь : стихи / послесловие В. Сякина ; худ. Г. Дмитриев. — Москва : Мол. гвардия, 1957. — 135 с. : ил.

Северные звезды : стихи. — Магадан : Кн. изд-во, 1957. — 88 с.

Стихи. — Гослитиздат, 1962. — 275 с. : портр.

Избранная лирика. — Москва : Мол. Гвардия, 1964. — 29 с.

Пес, девочка и поэт : стихи. — Москва : Правда, 1965. — 32 с.

Четверть века : стихи. — Москва : Мол. гвардия, 1965. — 167 с.

Василий Буслаев и Семен Дежнев / предисловие Е. Винокурова ; иллюстрации: В.Д. Кочупалов. — Магадан : Кн. изд-во, 1967. — 71 с. : ил.

Зеленые дворы : стихи. — Правда, 1968. — 31 с.

Через войну : стихи / предисловие Н. Тихонова. — Москва : Воениздат, 1968. — 231 с.

Полдень : избранные стихи / художник В. Локшин. — Москва ; Сов. Писатель, 1969. — 231 с. — ил.

Узор на клинке / предисловие И. Гринберга ; рисунки Ю. Жигалова. — Москва : Дет. лит., 1971 с. : портр.

Дальний путь : стихи и поэты / иллюстрации М. Ромадин. — Москва : Современник, 1973. — 327 с. : ил.

Знамя над высотой : стихотворения и поэмы / худ. Е. Дорон. — Москва : Воениздат, 1974. — 350 с. : портр.

Ширь : стихи и поэма / художник В.В. Локшин. — Москва : Сов. Писатель, 1979. — 159 с. : ил.

Стихотворения. Поэмы / сост. О. Наровчатова ; худ. С. Данилов. — Москва : Сов. Россия, 1983. — 206 с.

Продолжение жизни : стихи, миниатюры / Сергей Наровчатов, Ольга Наровчатова, Ксения Наровчатова. — Магадан : МАОБТИ, 2005. — 97 с. : ил.

Проза

Разговор начистоту. — Москва : Сов. Россия, 1965. — 79 с.

Необычное литературоведение. — Москва : Мол. гвардия, 1970. — 336 с.

Живая река : литературоведение и критика. — Москва : Сов. Россия, 1974. — 156 с.

Мы входим в жизнь : книга молодости. — Москва : Сов. Писатель, 1978. — 155 с. : портр.

Окно в молодость. — Москва : Правда, 1978. — 48 с.